

# 玉林市“三个聚焦”加快创建全国民族团结进步示范市

2023年以来,玉林市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深入学习贯彻习近平总书记对广西重大方略要求,聚焦一条主线、两个工程和家园建设,加快创建全国民族团结进步示范市。全市获评第六批自治区民族团结进步示范区示范单位17个,广西民族特色村寨命名6个,广西民族手工业融合创新发展试点企业2个,民族特色村寨建设与乡村旅

游融合发展试点1个,自治区第九次民族团结进步模范集体10个、模范个人15人。

聚焦一条主线,高位推进创建工作。紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,强化政治引领,成立由市政党主要领导担任组长,42家市直单位主要负责人为成员的民族团结进步创建工作领导小组。坚持将创建全国民族团结进步示范市列入市委、市政府中心工作,纳入政治考察、巡察、政绩考核范围。制定出台《玉林市创建全国民族团结

进步示范市工作实施方案》等文件,扎实推动民族团结进步创建工作走深走实。

聚焦两个工程,拓展创建工作内涵。深入实施“百千万工程”,推动民族团结进步与民营经济健康发展双融互促。以“连心工程”凝聚海内外侨胞共识,搭建“玉侨子午线”等侨务工作平台,促进海内外华人华侨铸牢中华民族共同体意识的广度和深度。

聚焦家园建设,推进全域创建

工作。以构筑中华民族共有精神家园为引领,开设铸牢中华民族共同体意识线上线下宣传专栏,颁布《玉林市传统村落保护条例》,打造庞大恩故居等一批红色文化教育基地,在全市大、中、小各级学校全面推广使用国家统编教材。坚持创建工作与加快经济发展、推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、民生保障相结合,让群众共享改革发展成果,夯实铸牢中华民族共同体意识的物质基础。全面实施“三项计划”,促进各民族交往交流交融,积

极构建互嵌式社会结构和社区环境。坚持和完善民族区域自治制度,严格执行民族工作政策和地方法规制度,依法治理民族事务。

下一步,玉林市将坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作和各项工作的主线,作为推进民族团结进步创建工作的根本方向,紧紧围绕创建全国民族团结进步示范市目标,踔厉奋发,勇毅前行,推动玉林新时代党的民族工作高质量发展。

(罗超)

## 自治区民宗委:“石榴籽”与群众心连心

成立“石榴籽”志愿服务队、开设“石榴籽”学习讲堂、成立“石榴籽”青年政治理论学习小组、选树“石榴籽”模范党支部、打造“石榴籽”智慧党建平台……自治区民宗委坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线,以打造“石榴籽”系列党建品牌为抓手,全面加强党的建设,推动新时代广西民族宗教工作不断取得新进展新成效。

“自治区民宗委的‘石榴籽’志愿服务队是我们社区的常客,他们经常到我们社区开展志愿服务活动,给我们的社区办了很多暖心事,带来了许多新活力。”1月5日,南宁市星湖社区党委书记曾繁花表示。自治区民宗委机关党委充分发挥党员经验丰富、密切联系群众的优势,多次组织机关党员干部职工到单位所在辖区星湖社区开展各类服务群众的“暖心”活动,丰富社区居民的精神文化生活,通过志愿服务活动聚人心、暖人心、润人心。

小事办好、实事做实,当好群众贴心人。据社区党委副书记陈叶介绍,去年重阳

节期间,星湖社区在辖区内开展敬老爱老系列志愿服务活动,需要为2000多名进入社会化管理的企业退休职工发放节日慰问品。然而该社区人员少,工作时间紧、任务重,如何及时将慰问品送到退休人员手中成了大难题。

自治区民宗委了解情况后,主动派出3名党员干部协助社区做好志愿服务工作,发放节日慰问品,完善企业退休职工信息登记统计等。活动当天,为近500名企业退休人员做好相关服务保障工作,受到社区工作人员和企业退休职工的称赞。

据了解,今年自治区民宗委将持续打造“石榴籽”系列党建品牌,做深做细做实基层党建“五基三化”提升年行动,发挥“石榴籽”志愿服务队的的作用,通过组织志愿者广泛深入社区、农村开展调研、乡村振兴、城市文明建设、扶弱帮困、民族宗教政策法规宣讲等丰富多彩的志愿服务活动,实现与各族群众感情上有纽带、思想上有共鸣。

(来源:广西日报 何明华 钟奕)



## “小东北虎”畅游三江侗乡

1月12日至13日,“南北文化融合小东北虎暖冬研学之旅”活动走进三江侗族自治县。来自吉林省延边朝鲜族自治州的12名“小东北虎”来到林溪镇程阳八寨景区,探秘2024年全国春节“村晚”暨“春到万家”群众文化主会场,并在侗乡开展为期两天的非遗研学之旅,尽情观楼桥、赏歌舞、绘侗画、品侗宴,感受侗乡多彩文化。

图为“小东北虎”在侗族木构博物馆内拼装侗族寨门模型。

(龚晋康 梁秀明 摄影报道)

## 广西民族大学文化研习基地正式启用

本报讯(记者 李道芝)1月12日,广西民族大学在相思湖校区举行文化研习基地的启用仪式暨新闻发布会,广西民族大学有关部门、文化研习基地有关展馆负责人,参建各单位代表,学校师生代表,中央及广西近20家主流媒体记者等参加活动。

启用仪式上,文化研习基地、校史馆、广西现代文学馆、语言博物馆、民族博物馆和东盟文化馆等相继揭牌。

启用仪式结束后,在文化研习基地二楼会议室召开文化研习基地启用新闻发布会。记者从发布会上了解到,文化研习基地总建筑面积1.94万平方米,总投资1.3亿元,是广西民族大学“十四五”期间重点建设的集文化研究、学术交流、实训教学和爱国主义教育为一体的综合场馆,内设校史馆、广西现代文学馆、语言博物馆、民族博物馆、东盟文化馆等常设展馆展厅。

其中,校史馆浓缩了建校70多年来的

历史精华,陈列学校发展历史,展示学校办学过程和不同时代学校面貌。广西现代文学馆展示了广西现代文学概况、广西文学地理和各时期的广西现代文学,是广西民族大学乃至广西面向东盟的文学桥头堡。语言博物馆通过展示语言文字等相关实物、古籍经典、图书等材料,大力推广和使用国家通用语言,体现语言多样性和研究应用价值。民族博物馆设有广西简史展区、广西世居民族展区和东南亚民族展区,常年举办各种基本陈列、专题陈列、民族文化科普、学术讲座以及文艺表演等活动。东盟文化馆是全国唯一一家高校东盟国情与文化专题博物馆,充分呈现东盟各国的国情概况、历史文化以及与中国(广西)的友好交往。未来广西民族大学将把文化研习基地作为学校学习宣传习近平文化思想、传承文化自信的重要平台,作为该校铸牢中华民族共同体意识的重要载体。

## 自治区党委统战部开展“红旗耀国门 同心汇边关”活动

1月14日至15日,自治区党委统战部联合防城港市党委统战部组织广西党外知识分子和新的社会阶层人士到防城港市防城区那丽村、东兴市竹山村等抵边村开展“红旗耀国门,同心汇边关”活动,发挥优势为村民送文化、送健康、送温暖,凝心聚力服务基层社区,助推民族团结进步创建工作。

参加活动的党外知识分子和新的社会阶层人士获聘为“乡村振兴文艺服务员”“乡村振兴社会工作服务员”,为基层群众带去丰富多彩的文艺演出,开展义诊送健康、写

春联送祝福等服务活动,慰问当地困难群众,为中小学生赠书助教,赢得广大村民和师生的热烈欢迎。村民纷纷自发上台参与活动,表演天琴,唱自编的山歌,感恩党的惠民政策。

在支持发挥优势服务基层的同时,自治区党委统战部还组织党外知识分子和新的社会阶层人士进行边境国情考察,通过参与实践、国情调研充分凝聚人心、汇聚力量。

(防城港市党委统战部 自治区党委统战部 本部五处)

## 临桂区“三举措”构建铸牢中华民族共同体意识大宣教格局

近年来,桂林市临桂区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,在全区范围构建起组织强保障、宣传全覆盖、载体重创新的铸牢中华民族共同体意识大宣教格局,推动区内民族团结进步创建工作纵深发展。

强化大宣教组织保障。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,把党的领导贯穿民族团结进步创建全过程。成立创建工作组织机构,细化创建工作任务,制定相应的创建工作方

案,实现宣教工作领导有力、职责分明。强化人力物力保障,成立区民族宗教事务服务中心,组建创建办,确保宣教工作运转有序。把铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设责任制和绩效考核,切实发挥考核指标的“指挥棒”作用。实现教育培训常态化,将铸牢中华民族共同体意识融入干部教育、党员教育、国民教育日常,夯实各族群众思想根基。

营造大宣教浓厚氛围。开设“铸牢中华民族共同体意识”专栏,充分利用横幅板报、电视报刊、“三微一端”等媒介加强民族团结进

步宣传。加大宣传经费投入力度,投入50多万元在重要路段和重要节点制作宣传标语、灯笼、高炮、桁架400余条(面),投入10万元制作《民族团结进步宣传手册》《临桂区民族团结进步画册》,把民族团结相关宣传内容有机融入抽纸盒、鼠标垫、手提袋、围裙等生活用品包装设计。组织开展丰富多彩的铸牢中华民族共同体意识系列活动,如“弘扬中华优秀传统文化、铸牢中华民族共同体意识”广西各族非遗大赏、铸牢中华民族共同体意识“弘扬优秀传统文化,促进民族团结进步”文

艺巡演等,实现区内民族团结进步创建宣传工作全覆盖。

创新大宣教载体平台。设立铸牢中华民族共同体意识讲堂,采用“固定讲堂”和“流动讲堂”两种模式,通过专家讲座、演讲比赛、经典朗诵、报告会、座谈会、故事会、云课堂等多种方式,深入乡镇、机关、村屯、社区、学校、企业、“两新”组织、宗教活动场所等,广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣讲。首创民族团结进步模范家庭评选,对民族团结进步模范家庭进行表彰,以电视、报刊、网站等形式对其先进事迹进行宣传,以模范“小家庭”带动民族“大团结”,让铸牢中华民族共同体意识入脑入心。

(陈鹏 何雁容)